
                                      太原新东方优能中学  

新东方太原培训学校                                       咨询电话：北区 0351-5618908  南区 0351-7778633 

新东方太原学校：http://ty.xdf.cn           QQ 群:203256063 
 

太原市 2015 年高三年级模拟试题（一） 

数学试卷（文史类） 

一、选择题 

1、复数 
 i

i

1

2
 

iA 1          iB 1           iC 1          iD 1  

考点：复数的运算 

答案：A 

2、已知集合      BAxyyBxyxA 则,,1 2
（  ） 

]1,(A          ),0[ B         )1,0(C           ]1,0[D  

考点：集和 

答案：D 

3、在单调递增的等差数列 na 中，若  1423 ,
4

3
,1 aaaa 则 （   ） 

1A          0B          
4

1
C         

2

1
D  

考点：等差数列 

答案：B 

4、某袋中有编号为 654321 、、、、、 的 6 个小球（小球除编号外完全相同），甲先从袋中摸出一个球，记下编号后放回，

乙再从袋中摸出一个球，则甲、乙两人所摸出的球的编号不同的概率是（  ） 

5

1
A         

6

1
B              

6

5
C               D 

36

35
 

考点：概率 

答案：C 

5、某程序框图如右图所示，若输出的 57S ，则判断框内应为（  ） 

?6kA          ?5kB        ?4kC        ?3kD  

考点：程序算法 

答案：C  

 

 

 

 

 

 

 

 

开始 

1, 1S k 

 

输出 S 

结束 

1k k   

2S S k 

 
否 

是 
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6、已知函数 )0ω)(
4

π
ωsin()(  xxf 的最小正周期为 π，则函数 )(xf 的图像（） 

   对称关于直线
4

π
xA              对称关于直线

8

π
xB  

   ）对称关于点（ 0,
4

π
C              ）对称关于点（ 0,

8

π
D  

考点：三角函数 

答案：B  

7、已知 AB 是圆 02422  yxyx 内过点 )0,1(E 的最短弦，则 AB =（  ） 

2A            3B              2C            32D  

考点：直线与圆 

答案：D  

8、已知某空间几何体的三视图如右图所示，则该几何体的体积是 

3

3
A        

3

32
B        

3

34
C           

3

35
D  

 

 

 

考点：三视图 

答案：C  

9、已知实数 1,0 1a b   ，则函数   xf x a x b   的零点所在区间是 

A.  2, 1      B.  1,0     C.  0,1      D.  1,2  

考点：函数的零点与方程的根 

答案：B  

10、已知实数 ,x y满足条件

2,

4,

2 0,

x

x y

x y c




 
   

若目标函数 3z x y  的最小值为 5，则其最大值为 

A.10           B.12          C.14         D.15 

考点：线性规划  
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答案：A  

11、已知点
1 2,F F 是双曲线  

2 2

2 2
1 0, 0

x y
a b

a b
    的左右焦点，若双曲线左支上存在点 P 与点

2F 关于直线

b
y x

a
 对称，则该双曲线的离心率为 

A. 2         B. 
5

2
       C. 2          D. 5  

考点：双曲线的性质与对称 

答案：D  

12、已知函数   ln tan 0
2

f x x


 
 

    
 

的导函数为  f x ，若方程    f x f x  的根 0x 小于 1，则 的

取值范围为 

A. ,
4 2

  
 
 

    B. 0,
3

 
 
 

    C. ,
6 4

  
 
 

    D. 0,
4

 
 
 

 

考点：函数的零点与导数的应用 

答案：A  

 

二、填空题 

13、已知 1 2,e e 是夹角为45
的两个单位向量，则 1 22 .e e    

考点：平面向量的模长 

答案：1 

14、函数   xf x xe 在点   1, 1f 的切线方程为。 

考点：导数的几何意义 

答案： 2y ex e   

15、已知数列 na 的前n 项和为 nS ，  *

1 1, 2n na S a n n N     ，则 na    

考点：数列的通项公式 

答案：1 2n  

16、已知在直角梯形 ABCD中， , , 2 2 2AB AD CD AD AB AD CD     ,将直角梯形 ABCD沿 AC 折成三棱

锥 D ABC ，当三棱锥D ABC 的体积最大时，其外接球的体积为  

考点：几何体的外接球 

答案：
4

3


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三、解答题 

17、已知 , ,a b c 分别是 ABC 的角 , ,A B C 所对的边，且 2c  ，
3

C


  

（1）若 ABC 的面积等于 3 ，求 ,a b  

（2）若 sin sin( ) 2sin2C B A A   ，求 A的值 

解：（1）根据三角形面积公式可知：
1 1 3

3 sin
2 2 2

S ab C ab   推得 4ab  ； 

又根据三角形余弦公式可知：
2 2 2 2 21 4

cos
2 2 8

a b c a b
C

ab

   
   推得 2 2 8a b  。 

综上可得 2a b  。 

（2） sin sin( ) 2sin2C B A A   , sin( ) sin( ) 4sin cosB A B A A A      

sin cos 2sin cosB A A A  

当cos 0A 时，
2

A


  

当cos 0A 时，sin 2sinB A ,由余弦定理得 2b a ， 

联立

2 2 4

2

a b ab

b a

   



，得

2 3 4 3
,

3 3
a b   

2 2 2b a c   ， ,
3 6

C A
 

   ， 

综上
2

A


 或
6

A


  

18、为了考查某厂 2000 名工人的生产技能情况，随机抽查了该厂n 名工人某天的产量（单位：件），整理后得到如

下的频率分布直方图（产量的区间分别为         10,15 , 15,20 , 20,25 , 25,30 , 30,35 ），其中产量在 20,25 的工

人有 6 名。 

（1）求这一天产量不小于 25 的工人数 

（2）该厂规定从产量低于 20 件的工人中选取 2 名工人进行培训，求这两名工人不在同一分组的概率。 
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考点：频率分布直方图 

答案：（1）由题意得产量为 20,25 的频率为 0.06 5 =0.3，所以
6

20
0.3

n    

所以这一天产量不小于 25 的工人数为  0.05 0.03 5 20 8     

（2）有题意得，产量在  10,15 的工人数为 20 0.02 5 2   ，记他们分别是 ,A B 产量在  15, 20 的工人数为

20 0.04 5 4   ，记他们分别是 , , ,a b c d ，则从产量低于 20 件的工人中选取 2 位工人的结果为：

      , , , , , ,A B A a A b A c ，        , , , , , , ,A d B a B b B c B d a b a c

    , , , ,a d b c b d c d  

共有 15 种不同结果 

其中 2 位工人不在同一组的为         , , , , , , , ,A a A b A c A d B a B b B c B d 有 8 种 

所以所求概率为
8

15
P   

19、如图，在底面是正三角形的直三棱柱 1 1 1ABC A BC 中， 1 2AA AB  ，D是 BC 的中点。 

（1）求证： 1AC 平面 1AB D  

（2）求点 1A 到平面 1AB D的距离 

 

考点：线面平行、等体积求点面距 

答案：  

（1）证明：连结 1A B 交 1AB 于点O，连结OD； 

     1 1 1A B C A B C 是直三棱柱， 1 1ABB A 是平行四边形， 
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     O 是
1A B 的中点。 

     D 是BC 的中点，
1/ /OD AC  

     OD平面
1AB D，

1AC 平面
1AB D  

      1 / /AC 平面
1AB D  

   （2）由（1）知，O是
1A B 的中点。 

   点 1A 到平面 1AB D的距离等于点B 到平面 1AB D的距离 

   1 1 1A B C A B C 是直三棱柱， 1BB 平面 ABC ， 1 1BCC B ABC 平面平面 ， 

   ABC是正三角形，D是 BC 的中点。 1 1,AD BC AD BCC B   平面  

   1A D B D  ，
2 2

1 1 5B D BB BD     

   设点B 到平面 1AB D的距离为d ，
1 1B ABD B AB DV V  ，

11ABD AB DS BB S d     

   

1

1 1 1

1 1

2 5

5

ABD

AB D

S BB AD BD BB BD BB
d

S AD B D B D





   
    


 

 

20、已知椭圆 )0(1
22

 ba
b

y

a

x
的左、右焦点分别是 21 FF、 ，其离心率

2

1
e ，点 P 为椭圆上的一个动点，

21Δ FPF 面积的最大值为 34  

（1）求椭圆的方程 

（2）若 DCBA 、、、 是椭圆上不重合的四个点， BDAC与 相交于点 0,1  DBCAF


, 

求 DBCA


 的取值范围。 

考点：圆锥曲线 

解析：（1）由题意得，当点 P 是椭圆的上、下顶点时， 21Δ FPF 的面积取最大值 

      此时 34,
2

1
2121

 bcbcOPFFS FPFΔ  

       4,32,
2

1
 abe  
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      1
1216

22


yx

椭圆的方程为  

（2）由（1）得 1
1216

22


yx

椭圆的方程为 ，则 1F 的坐标为（-2,0） 

BDACDBCA  ,0


  

①当直线 AC 与 BD 中有一条直线斜率不存在时，易得 1486  DBCA


 

②当直线 AC 斜率 0kk存在且 ，则其方程为 ),(),(),2( 2211 yxCyxAxky 设  

则点 A、C 的坐标是方程组













1
1216

)2(

22 yx

xky

的两组解 

048161643 2222  kxkxk ）（  
























2

2

21

2

2

21

43

4816

43

16

k

k
xx

k

k
xx

          
2

2

21

2

43

)1(24
1

k

k
xxkCA







 

此时直线 BD 的方程为 )2(
1

 x
k

y  

同理由














1
1216

)2(
1

22 yx

x
k

y

可得
2

2

24( 1)
| |

3 4

k
BD

k





 

)34)(43(

)1(168

43

)1(24

34

)1(24
22

22

2

2

2

2
















kk

k

k

k

k

k
DBCA


 

令

2

2

1
12

168
,1),0(1

t

t
DBCAtkkt







则  

)14,
7

96
[,

4

11
,1

2



 DBCA

t

t
t


  

 

21、已知函数 Raxeaaxxxf x  ,)()( 22
 

（1）若函数 )(xf 在 ),0(  内单调函数，求a 的取值范围； 
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（2）若函数 )(xf 在 0x 处取得极小值，求 a 的取值范围。 

考点：导数求单调性，求极值。 

解析：(1)由题意得 Rxa
e

xxeeaxxxf
x

xx  ),
2

2(]2)2[()(  

),0()( 在xf 内单调递增， ),0(0)(  在xf 内恒成立， 

内恒成立在 ),0(
2

2  a
e

x
x

 

又函数
xe

xxg
2

2)(  在 ),0(  上单调递增， 0)0(  ga  

a 的取值范围是 ]0,( ； 

（2）由题意得 Rxa
e

xxexf
x

x  ),
2

2()(  

令 ,0)(  xf 则 axgxa
e

xx
x

 )(0,0
2

20 或即或  

),(
2

2)(  在
xe

xxg 上单调递增，，其值域为 R 

,0 Rx 存在唯一 使得 0)( 0 xg  

①若 00 x ，当 )0,(x 时， 0)(,)(  xfaxg ；当 ),0( 0xx 时， axg )( ， 

0)(  xf 0)(  xxf 在 处取得极大值，这与题设矛盾； 

②若 00 x ，当 )0,(x 时， 0)(,)(  xfaxg ；当 ),0( x 时， axg )( ， 

0)(  xf 0)(  xxf 在 处不取极值，这与题设矛盾； 

③若 00 x ，当 )0,( 0xx 时， 0)(,)(  xfaxg ；当 ),0( x 时， axg )( ， 

0)(  xf 0)(  xxf 在 处取得极小值； 

综上所述， 0)0()(,0 00  gxgax ， 

a 的取值范围是 )0,(  

22、如图，已知点 C 是以 AB 为直径的半圆 O 上一点，过 C 的直线交 AB 的延长线于 E，交过点 A 的圆 O 的切线

于点 D， 2,//  ABADODBC  

（1）求证：直线 DC 是圆 O 的切线 

（2）求线段 EB 的长 
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考点：平面几何 

解析：（1）证明：连接 OC，

OADOCDODODOCOA

DOCAOD

BCOOBCOCOB

BCODOCOBCAODODBC

OAD

ΔΔ,,

,

,

,,//

90DAO

















 

又

的切线，是圆

DCOCDAODCO  ,90
 

的切线是圆直线 ODC  

（2） 

2,1
2

1

2ODC

,,//,







DADCABBO

DADC

CD

EC

BO

EB
ODBCxEB







的切线，是圆

设

 

由（1）得直线 EC 是圆 O 的切线 EAEBEC  2
 

3

2
),2(4 2  xEBxxx  

23，在直角坐标系 xoy 中，曲线 1C 的参数方程为










θsin3

θcos31

y

x
（其中θ为参数），点 M 是曲线 1C 上的动点，点

P 在曲线 2C 上，且满足 MOPO


2  

（1）求曲线 2C 的普通方程 

（2）以原点 O 为极点， x 轴的正半轴为极轴建立极坐标系，射线分别交于
3

π
θ  与曲线 21 CC、 分别交于 A、B 两

点，求 AB  

考点：极坐标与参数方程 
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解析：（1）设 P（x,y） ),,( yxM 









yy

xx
MOPO

2

2
,2


  

        点 M 在曲线 1C 上，











θsin3

θcos31

y

x
 

        3)1( 22  yx  

曲线 2C 的普通方程为 12)2( 22  yx  

（2）曲线 1C 的极坐标方程为 02θcosρ2-ρ2   

将
3

π
θ  代入得 2ρ    A 的极坐标为 )

3

π
,2(  

曲线 2C 的极坐标方程为 08θcosρ4-ρ2   

将
3

π
θ  代入得 4ρ  ，B 的极坐标为 )

3

π
,4(  

24、已知函数 Raaxxxf  ,12)(  

（1）当 3a 时，解不等式 4)( xf ； 

（2）若 axxf  1)( ，求 x 的取值范围。 

考点：绝对值不等式 

解：（1）当 3a 时 























2

1
,34

3
2

1
,2

3,43

312)(

xx

xx

xx

xxxf  

其图像如图所示，与直线 4y 相交于点 )4,0(A 和 )4,2(B  

4)(  xf不等式 的解集为 20  xx ； 

（2） axaxxaxxxf  1)(1212)( ）（ ， 

①当
2

1
a 时， x 的取值范围为










2

1
xax  
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②当
2

1
a 时， x 的取值范围是









2

1
 

③当
2

1
a 时， x 的取值范围是









 axx
2

1
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